



HESSISCHER LANDTAG

17. 09. 2010

Kleine Anfrage

der Abg. Hofmann und Siebel (SPD) vom 30.06.2010

betreffend Pensionierungen von Lehrkräften an staatlichen Schulen
in der Stadt Darmstadt und Landkreis Darmstadt-Dieburg

und

Antwort

der Kultusministerin

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind an den staatlichen Schulen in Stadt und Landkreis Darmstadt-Dieburg beschäftigt (Aufschlüsselung bitte nach Schulen)?

Zum Stichtag 1. Juni 2010 waren insgesamt 4305 haupt- und nebenamtliche Lehrkräfte in unbefristeter und befristeter Beschäftigung in Schulen der Stadt und des Landkreises Darmstadt-Dieburg aktiv tätig. Beurlaubte Lehrkräfte sowie Lehrkräfte der Schulen für Erwachsene, deren Lehrkräfte hessenweit dem Staatlichen Schulamt für den Landkreis Gießen und dem Vogelsbergkreis zugeordnet sind, wurden hier zahlenmäßig nicht erfasst.

Einzelheiten hierzu sind beigefügter **Anlage** zu entnehmen.

Frage 2. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind an diesen Schulen in den Jahren 2008 und 2009 in Pension gegangen (Aufschlüsselung bitte nach Schulen)?

Im Jahr 2008 gingen insgesamt 148 Lehrkräfte in Stadt und Landkreis Darmstadt-Dieburg in Pension. Im Jahr 2009 waren dies insgesamt 162 Lehrkräfte.

Dem Hessischen Kultusministerium sind Aussagen hierzu ausschließlich nach Schultypen bzw. Schultypsgruppen möglich. Eine Nennung der Daten - aufgedgliedert nach den einzelnen Schulen - verbietet sich aus datenschutzrechtlichen Gründen. Einzelheiten sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Schultypsgruppe	Schultyp	2008	2009
Berufliche Schulen	Berufliche Schule	20	21
Förderschulen	Förderschule für Lernhilfe	5	3
	Sonstige Förderschule	3	0
Grund-, Haupt-, Realschulen	G-H-R-Schule mit Förderstufe	5	6
	Grund-, Haupt- und Realschule	3	0
	Grundschule	31	35
	Grundschule mit Förderstufe	4	0
	Haupt- und Realschule	6	2
Gymnasien	Gymnasiale Oberstufe	7	7
	Gymnasium bis Jahrgang 13	26	25
Schulformbezogene Gesamtschulen	Schulformbez. (kooperative) Gesamtschule	32	57
Schulformübergreifende Gesamtschulen	Schulformübergr. (integrierte) Gesamtschule	6	6
Summen		148	162

Erfasst wurden hauptberufliche Lehrkräfte, die aufgrund des Erreichens der Altersgrenze, auf Antrag oder wegen Dienstunfähigkeit in den Ruhestand getreten sind. Gezählt wurden ebenso Eintritte in die Freistellungsphase der Altersteilzeit (Blockmodell).

Nicht erfasst wurden Abgänge etwa durch Wechsel in ein anderes Bundesland, einen anderen Beruf oder durch Tod.

Frage 3. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer gehen an diesen Schulen in den Jahren 2010, 2011, 2012, 2013, 2014 und 2015 in Pension (Aufschlüsselung bitte nach Schulen)?

Bei einem zu erwartenden durchschnittlichen Pensionierungsalter von 63 Jahren ist in den Jahren 2010 bis 2015 hochgerechnet mit folgenden Pensionierungszahlen von hauptberuflichen Lehrkräften an den genannten Schulen zu rechnen:

Schultypgruppe	Schultyp	2010	2011	2012	2013	2014	2015
Berufliche Schulen	Berufliche Schule	21	16	33	25	21	23
Förderschulen	Förderschule für Lernhilfe	3	2	5	6	6	7
	Sonstige Förderschule	4	1	3	1	2	6
Grund-, Haupt-, Realschulen	GHR-Schule mit Förderstufe	2	4	3	6	9	3
	G-H-Schule mit Förderstufe	0	0	0	1	0	0
	Grundschule	14	24	40	36	30	41
	Grundschule mit Förderstufe	0	0	0	0	0	0
	H-R-Schule	1	1	3	5	4	4
Gymnasien	Gymnasiale Oberst. Gymnasium bis Jahrgang 13	8	7	9	9	7	5
		17	13	24	29	26	19
Schulformbezogene Gesamtschulen	Schulformbezogene (kooperative) Gesamtschule	42	32	49	46	60	57
Schulformübergreifende Gesamtschulen	Schulformübergr. (integrierte) Gesamtschule	4	10	7	12	8	12
Summen		116	110	176	176	173	177

Frage 4. In welchen Bereichen sind diese Lehrerinnen und Lehrer eingesetzt (Aufschlüsselung bitte nach Schulen)?

Unterrichtseinsatzdaten von Lehrkräften werden bislang nicht vollständig elektronisch erfasst.

Aussagen zu Einsatzbereichen von Lehrkräften sind ausschließlich bezogen auf den Einsatz der Lehrkräfte an Schultypgruppen und Schultypen möglich. Diesbezüglich wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.

Frage 5. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind dabei in vollschulischen Ausbildungsgängen und ausbildungsvorbereitenden Maßnahmen eingesetzt?

Gemäß einer Meldung des Staatlichen Schulamts für die Stadt Darmstadt und den Landkreis Darmstadt-Dieburg ergeben sich in den Jahren 2010 bis 2015 in den vollschulischen Ausbildungsgängen und den berufsvorbereitenden Maßnahmen an beruflichen Schulen folgende Pensionierungszahlen:

2010	2011	2012	2013	2014	2015
11	10,5	13,5	7	5,5	11,5

Frage 6. Mit welchen Maßnahmen plant die Landesregierung den Unterricht an den staatlichen Schulen zu sichern?

Die Sicherung der Unterrichtsversorgung an den öffentlichen Schulen erfolgt in ganz Hessen durch Neueinstellungen sowie durch Personallenkungsmaßnahmen und Personalentwicklung der Lehrkräfte. In der Konkurrenz zu anderen Bundesländern profitiert Hessen von seiner zentralen Lage, der hohen Wirtschaftskraft, welche Arbeitsplätze für Ehe- und Lebenspartner von Lehrkräften bereithält, und vor allem von seinen guten Einstellungsbedingungen für Lehrkräfte (Regelverbeamtung, Verbeamtungsgrenze erst bei 50 Jahren, A 13-Besoldung für Haupt- und Realschullehrkräfte).

Darüber hinaus hat die Landesregierung in den vergangenen zehn Jahren kontinuierlich Maßnahmen ergriffen, um den steigenden Lehrkräftebedarf zu decken. Um nur die Wichtigsten zu nennen:

- Beständige Erhöhung der Ausbildungsplätze im Referendariat
- Möglichkeit der unterjährigen Einstellung von Lehrkräften
- Quereinstieg in den pädagogischen Vorbereitungsdienst (Referendariat) für Hochschulabsolventen mit fachlich passenden universitären Studienabschlüssen
- Quereinstieg im Rahmen der "Verordnung über das bes. berufsbegleitende Verfahren zum Erwerb einer einem Lehramt gleichgestellten Qualifikation"
- verschiedene gesonderte Qualifizierungsmaßnahmen, z.B. eine Kooperation mit Vivento, der Beschäftigungsgesellschaft der Deutschen Telekom AG, und ein Pilotprojekt zur Weiterqualifizierung von FH-Absolventen in Metalltechnik und Elektrotechnik,
- verschiedene Weiterqualifizierungsmaßnahmen für vorhandene Lehrkräfte, z.B. für das Fach Latein.

Wiesbaden, 19. August 2010

Dorothea Henzler

Anlagen

		3488 Hähnleiner Schule	13
		3489 Hahner Schule	9
		3491 Ludwig-Glock-Schule	11
		3492 Frankensteinschule	6
		3500 Rehbergschule	23
		3501 Wilhelm-Busch-Schule	7
		3502 Traisaer Schule	11
		3503 Carl-Ulrich-Schule	22
		3506 Georg-August-Zinn-Schule	13
		3507 Schule Im Kirchgarten	23
		3509 Markwaldschule	7
		3511 Gutenbergschule	14
		3512 Marienschule	23
		3514 Stephan-Gruber-Schule	14
		3516 Heuneburgschule	8
		3519 Hirschbachschule	11
		3521 Haslochbergschule	12
		3523 Geiersbergschule	28
		3525 Wiebelsbacher Schule	5
		3528 Friedensschule	22
		3529 Gundernhäuser Schule	11
		3530 Bachwiesenschule	11
		3531 Heubacher Schule	6
		3532 Wendelinusschule Grundschule	10
		3533 Geißbergschule	5
		3534 Lindenfeldschule	10
		3539 Hasselbachschule	4
		3542 Gersprenzschule	25
		3543 Dilsbachschule	6
		3544 Ueberauer Schule	7
		3546 Landrat-Gruber-Schule	4
		4188 Hans-Quick-Schule	15
		4189 Eiche-Schule	19
		4190 Wilhelm-Leuschner-Schule	19
		4191 Tannenbergschule	24
		4211 Schule am Pfaffenberg	19
		4231 John-F.-Kennedy-Schule	29
		4243 Schillerschule	24
		4253 Erich-Kästner-Schule	14
		4277 Regenbogenschule	11
		4281 Schule am Hinkelstein	10
		4284 Hans-Gustav-Röhr-Schule	14
		4287 Goetheschule	14
		4299 Schule im Angelgarten	19
		4332 Erich Kästner-Schule Grundschule	31
	Haupt- und Realschule	3225 Wilhelm-Leuschner-Schule	51
Gymnasien	Gymnasiale	5165 Bachgauschule	32
	Oberstufenschule	5212 Bertolt-Brecht-Schule	60
		5216 Alfred-Delp-Schule	69

	Gymnasium bis Jahrgang 13	5122 Eleonorenschule 5123 Georg-Büchner-Schule 5124 Justus-Liebig-Schule 5125 Lichtenbergschule 5126 Ludwig-Georgs-Gymnasium 5127 Viktoriaschule 5166 Max-Planck-Schule	84 72 75 123 62 72 76
Schulformbezogene Gesamtschulen	Schulformbezogene (kooperative) Gesamtschule	3214 Gutenbergschule 3484 Hessenwaldschule 3527 Albert-Schweitzer-Schule 3541 Dr.-Kurt-Schumacher-Schule 4258 Justin-Wagner-Schule 6010 Schuldorf Bergstraße 6011 Albert-Einstein-Schule 6021 Joachim-Schumann-Schule 6077 Goetheschule 6099 Melibokusschule 6125 Albrecht-Dürer-Schule 6128 Gerhart-Hauptmann-Schule 6129 Schule auf der Aue 6130 Friedrich-Ebert-Schule 6136 Stadtteilschule Arheilgen	49 52 57 66 55 157 88 87 69 63 100 83 84 96 45
Schulformübergreifende Gesamtschulen	Schulformübergreifende (integrierte) Gesamtschule	3210 Erich Kästner-Schule 4207 Mornewegschule 6020 Georg-Christoph-Lichtenberg- Schule 6127 Bernhard-Adelung-Schule	35 56 76 44
			4305